

大型水库水资源调度优化模型研究与应用

苏伟源

广东省潮州市潮安区登塘镇综合事务中心，广东潮州，515638；

摘要：大型水库是水资源调控的核心枢纽，调度效率直接关系防洪安全、供水保障与生态平衡。当前，水资源供需矛盾加剧与极端气候频发，传统调度模式已难以适配复杂用水需求。本文聚焦大型水库调度痛点，梳理水资源调度优化模型的发展脉络与核心特征，剖析模型构建的关键制约因素。结合多目标优化理念，从模型构建逻辑、约束条件设定、求解算法革新层面，提出适应性优化路径，为提升水库水资源利用效率、实现综合效益最大化提供理论与实践支撑，助力水利工程高质量发展。

关键词：大型水库；水资源调度；优化模型；多目标优化；调度效率

DOI：10.64216/3104-9680.25.02.031

引言

水资源是社会经济发展与生态稳定的基础性资源，大型水库凭借蓄水、调控、供水等功能，成为水资源管理的关键载体。受全球气候变化影响，极端降水与干旱事件频发，叠加城镇化进程中工农商用水需求刚性增长，大型水库调度面临严峻挑战。传统经验型调度易引发防洪与兴利冲突，导致生态用水保障不足。水资源调度优化模型通过量化系统内各类关系，为科学调度提供精准支持。深入研究模型构建与应用，对破解水资源供需矛盾、提升水利工程综合效益具有重要现实意义。

1 大型水库水资源调度优化模型的核心内涵

1.1 定义与本质特征

大型水库水资源调度优化模型是基于系统工程理论的重要工具，整合水文、水利、经济等多领域数据，通过数学方法模拟水资源运动与分配全过程。其本质是在多重约束下实现调度目标的最优平衡，这一核心属性决定了模型的实用价值。动态性与综合性是其显著特征，动态性体现为能实时响应降水、径流等水文情势变化，及时调整计算参数与输出结果。综合性则表现为统筹防洪、供水、发电、生态等多元目标，避免单一目标导向导致的调度失衡，确保水库运行各环节协调有序。

1.2 功能定位

优化模型在大型水库调度中承担决策支撑与风险预判双重功能，是提升调度科学性的核心手段。决策支撑方面，模型通过构建多场景模拟体系，针对丰水期、枯水期等不同水文条件，生成对应的最优调度方案，为调度人员提供明确的决策依据，提升决策的前

瞻性与精准性。风险预判方面，模型能量化极端气候、用水需求突变等因素带来的调度风险，提前识别供水缺口、防洪压力等潜在问题。基于这些预判结果，调度人员可提前制定风险防控措施，降低水库运行风险，保障水利工程安全稳定运行。

1.3 核心目标体系

大型水库调度优化需构建兼顾安全、效益与生态的多元协同目标框架，这是实现水资源可持续利用的基础。安全性目标以防洪安全为核心，通过科学计算确定汛期安全水位阈值，确保水库在极端降水情况下不发生溃坝等安全事故。效益性目标涵盖供水保障与发电效率，需满足工业生产、农业灌溉、居民生活等刚性用水需求，同时优化发电调度提升能源利用效益。生态性目标聚焦维持下游河道生态基流，保障水生生物生存环境，保护水生态系统完整性与稳定性，实现经济发展与生态保护的协调统一。

2 大型水库调度优化模型构建的关键制约因素

2.1 数据不确定性影响

水文水资源数据的精准性是模型构建的前提，而水文要素的随机性与预测误差导致数据存在显著不确定性。降水、径流等水文参数受大气环流、地形地貌等多重因素影响，本身具有较强随机性，难以实现完全精准预测。降水预报的偏差、流域下垫面因城镇化、植被变化产生的扰动，都会使模型输入数据与实际情况偏离。这种不确定性会通过模型计算过程层层传导，导致输出的调度方案与实际需求不符，降低方案可靠性，增加水库运行中的供水不足或防洪压力等风险。

2.2 多目标冲突问题

大型水库调度的多元目标间存在内在冲突，是模

型构建的核心制约因素。汛期为保障防洪安全，需提前腾出库容降低水位，这与同期农业灌溉高峰期的用水需求易产生矛盾，可能导致灌溉供水不足影响农业生产。为提升发电效益维持高水位运行时，又会减少下游河道下泄流量，影响生态基流供给，威胁水生生物生存。这些目标冲突使模型无法同时实现各目标最优，需在复杂权衡中寻找平衡点。如何科学设置目标权重、协调不同利益主体需求，大幅增加了模型构建的难度。

2.3 模型与场景适配不足

部分优化模型构建中过度简化实际调度场景，导致模型与实践脱节，适配性不足。硬件约束方面，模型常未充分考虑水库工程设施实际运行条件，如泄洪闸门最大开度、输水管道流量限制等，使计算出的调度方案在实际操作中无法实现。软件约束方面，对地方用水习惯、突发公共卫生事件等应急调度需求等人文与管理因素融入不足。这种适配性缺陷让模型输出的优化方案缺乏实操性，难以落地执行，不仅浪费模型构建的人力物力成本，还会削弱模型在实际调度中的实用价值。

3 大型水库水资源调度优化模型的构建逻辑与方法

3.1 模型框架设计

模型框架设计需以系统分析为核心，全面兼顾水库调度系统的复杂性与关联性，实现对系统的全面解构与有机整合，确保框架的科学性、完整性与实用性。首先要明确模型的边界范围与核心要素，清晰界定水库入库径流预测、出库水量分配、工程设施约束、用水需求响应等关键环节的计算范围与技术标准，避免出现要素遗漏或边界模糊的问题。其次需构建“数据输入—过程模拟—目标优化—方案输出—反馈修正”的闭环框架，保证各模块之间逻辑衔接顺畅，数据传递高效准确，形成完整的逻辑链条。框架设计还需预留灵活的扩展接口，充分考虑不同水库在地理位置、功能定位、工程规模等方面差异，以及全球气候变化、流域用水结构调整等外部环境变化带来的影响，使模型能够通过参数调整或模块扩展，灵活适配不同场景下的个性化调度需求，提升模型的通用性与生命力。

3.2 约束条件量化

约束条件的科学量化是模型有效性的核心保障，必须结合水库调度的实际需求，区分硬约束与软约束

进行针对性处理，确保约束条件既符合规范要求又贴近实践场景。硬约束是保障水库安全运行与基本功能实现的底线，包括水库汛期与非汛期的水位上下限、泄洪设施的最大泄洪能力、供水对象的最低保证率、输水系统的安全运行阈值等强制性指标，这些指标需依据相关法律法规、工程设计标准采用明确的数值范围进行量化界定，在模型计算中绝对不可突破。软约束则涵盖生态基流保障、区域用水优先级、水资源配置公平性等弹性指标，这类指标无绝对统一的标准，需结合流域生态保护目标、地方发展规划与用水权益协商结果，通过设置合理的权重系数或阈值范围，将其转化为模型可计算、可优化的数学条件。通过构建系统化的约束矩阵，将各类约束条件全面、系统地融入模型计算过程，实现约束条件的全面覆盖、精准计算与有效管控，为模型输出科学合理的调度方案奠定基础。

3.3 模型求解策略

针对调度优化问题普遍存在的非线性、多维度、多约束特征，融合智能算法的求解策略能够显著提升模型的寻优效率与方案质量，是当前模型求解技术的主流发展方向。传统的数学规划方法如线性规划、动态规划等，在面对高维度、强耦合的复杂调度问题时，容易出现寻优效率低、易陷入局部最优解等问题，难以满足实际调度需求。引入遗传算法、粒子群优化算法、蚁群算法等智能算法，可有效解决这一技术瓶颈，这些算法通过模拟生物进化、群体协作等自然机制，能够快速遍历复杂的解空间，高效找到全局范围内的较优解。通过对智能算法的改进与融合，例如采用混合算法结构或改进适应度函数，可有效解决多目标优化中的Pareto最优解筛选问题，为调度人员提供多组不同目标权重组合的权衡方案，满足不同场景下的决策需求。同时，结合模拟退火算法强大的局部搜索能力，对初步寻优结果进行二次优化与微调，能够进一步提升解的质量，避免模型陷入局部最优，确保输出的调度方案在兼顾多元目标的同时具有更高的实用性和可行性。

4 提升调度优化模型应用效能的关键路径

4.1 水文监测与数据融合

构建高精度水文监测与数据融合体系是提升模型输入质量的关键。在水库流域内科学布设雨量站、水位站、流量站等监测设施，形成全覆盖的监测网络，实现降水、径流等水文要素的实时动态监测。建立多

源数据融合平台，整合实测数据、卫星遥感数据、数值预报数据等多类型信息，打破数据孤岛。运用数据同化技术，将不同来源数据进行融合处理，修正预测误差。通过数据质量控制剔除异常值，再进行标准化预处理，为模型提供精准、可靠的输入数据，从源头降低不确定性影响。

4.2 模型与管理系统协同

推动模型与水库调度管理系统深度协同，可打破数据壁垒与功能分割，提升模型应用效能。将优化模型嵌入现有调度管理平台，实现模型计算模块与日常调度业务模块的无缝衔接，使模型输出的优化方案能直接转化为调度操作指令。建立模型结果反馈机制，定期将实际调度效果与模型预测结果对比分析，量化两者偏差。根据偏差原因及时修正模型参数，如调整径流系数、目标权重等，不断提升模型的适应性与实用性，实现模型与实践的良性互动。

4.3 动态调整与迭代优化

强化模型应用中的动态调整与迭代优化，是保障模型长期适用的重要路径。建立模型动态调整机制，实时跟踪水文情势变化与用水需求波动，及时更新模型输入参数与约束条件。在汛期、枯水期等关键时段，加密模型计算频次，从常规每日计算调整为每小时计算，确保调度方案能快速响应短期水情变化。定期开展模型迭代优化，结合调度实践经验与大数据、人工智能等新技术发展，完善模型结构与算法，提升模型的先进性与长期适用性，适应不断变化的调度需求。

5 调度优化模型发展的未来趋势

5.1 智慧化模型升级

智慧化技术驱动下，调度优化模型将向深度智能化方向升级，这是行业发展的必然趋势。引入机器学习算法，通过大量历史调度数据训练模型，实现模型参数的自动校准与调度方案的自学习优化，减少人工干预。结合数字孪生技术，构建与实体水库精准匹配的虚拟仿真系统，集成水文、工程、调度等多维度数据，实现调度过程的可视化模拟。通过沉浸式决策界面，调度人员可直观预判不同方案效果，提升模型对极端天气、突发事故等复杂场景的模拟与应对能力。

5.2 生态优先目标重构

在生态文明建设背景下，生态优先理念将深度融入模型目标体系，推动调度模式转型。模型将进一步提升生态目标权重，细化生态约束条件，不仅关注下

游河道生态基流，还将纳入水温调控、水质保护等指标，保障鱼类产卵、洄游等生态需求。构建“生态—社会—经济”协调发展的目标函数，改变以往重经济轻生态的倾向，实现生态效益与传统效益的均衡优化。通过模型重构，推动水库调度从“工程调度”向“生态友好型调度”转型，促进水资源开发利用与生态保护的协调统一。

5.3 跨区域协同应用拓展

针对流域水资源统筹管理需求，模型应用将向跨区域协同调度拓展，提升流域整体水资源利用效率。突破单一水库调度局限，构建流域尺度的联合调度优化模型，整合流域内多座水库、水电站、取水口等水利设施数据，实现多水库、多区域水资源的统筹分配。通过模型量化区域间用水权益与生态责任，科学协调上下游、左右岸的用水矛盾，避免区域间无序取水。在干旱年份，通过模型统一调配流域水资源，优先保障生活用水与生态用水，实现流域水资源的高效、公平利用。

6 结论

模型以多元协同目标为导向，在保障防洪安全、满足用水需求的同时，兼顾生态保护，实现水资源可持续利用。当前，数据不确定性、目标冲突、场景适配不足等问题制约模型效能，通过构建高精度数据体系、推动模型与管理系统协同、强化动态优化等路径可有效破解。未来，在智慧化技术驱动与生态优先理念引领下，模型将向智能化、生态化、跨区域协同方向发展。通过持续完善模型，可为大型水库科学调度提供支撑，助力水利行业高质量发展。

参考文献

- [1] 张礼兵, 焦丽萍, 金菊良, 等. 基于水库旱限水位的大型灌区水资源空间均衡优化调控[J]. 水利学报, 2024, 55(10): 1187-1198.
- [2] 余祥, 周玉洁, 吕娜. 四川省大桥水库灌区二期工程水资源配置分析[J]. 四川水利, 2019, 40(01): 86-88.
- [3] 黄艳. 面向生态环境保护的三峡水库调度实践与展望[J]. 人民长江, 2018, 49(13): 1-8.
- [4] 谢遵党, 鲁俊, 方洪斌, 等. 黄河水资源短缺与梯级水库调节能力需求关系研究[J]. 人民黄河, 2025, 47(1): 65-70.
- [5] 刘楠楠, 石明睿, 方红远. 骆马湖水库洪水资源利用运行方案分析[J]. 水资源与水工程学报, 2025, 36(05): 29-37+47.